



对于时下的不少年轻人来说，每月收入真的成为了“过眼云烟”，到账就拿去还债。面对空空如也的银行卡，他们自问：“我这个月发过工资吗？”

如今，各种网贷平台层出不穷，而且借贷审核门槛很低，再加之商家推出各种鼓励消费的活动，越来越多的年轻人“超前消费”“过度消费”，这也使得其中的一些人每月都重复着欠钱、还钱、欠钱的循环闹剧。



权威发布

今达州

深度报道

03

2019年3月27日

星期三

23322258

□主编:杨波

□编辑:冯津榕

从“月光族”到“月欠族” 时髦消费下的年轻“负翁”们

1 不仅“月光”还“月欠” 超前消费催生年轻“负翁”

“上一秒发工资，下一秒还‘蚂蚁花呗’、信用卡。”今年24岁的郭轩(化名)就职于达城某广告公司，他调侃道，每月的工资就像是在自己卡里走了个流程，还没捂热就没了。而且近两年，郭轩不知不觉背上了4万元的债务，对于月收入5000元的他来说简直“压力山大”。

郭轩是忠实的“苹果粉”，每当新款苹果手机上市，隔不了多久他便会拿下。2017年末，刚参加工作不久的郭轩用信用卡消费了2万多元，购买了一台最新的苹果手机和笔记本电脑。“喜欢就买。”当时工资只有3000元的郭轩没有想过该怎么还钱，只顾着先满足心愿。但随之而来的生活开销和数目不小的还款利息让他犯了难，“每个月加上利息得还4000元。”

接下来的几个月里，郭轩虽然转正加薪，但每月还款之后工资所剩无几，无奈之下只好找父母资助了一万多元，又向朋友借了几千元才渡过难关。然而日子没过多久，他又迷上了旅游、购物、健身。即便手里没钱，他也一定要用花呗、信用卡将看上的东西买到手，额度到达上限就用借呗，不知不觉竟欠下4万元的债务，每个月的固定还款金额和利息已经让郭轩有些难以招架。每到还款日，他都感觉自己在被人催债。

“我现在最大的愿望就是哪天早上醒来，发现所有债务清零了，一切重新开始。”郭轩说，超前消费、透支消费就是一条“不归路”。

与郭轩类似的，看起来消费水平较高，但实际上纯属负债消费的群体正在进一步扩大。这一群体以年轻人为主，他们习惯自嘲为“负翁”。据中国人民银行统计数据显示，信用卡逾期半年未偿信贷总额自2010年底的76.89亿元以来逐季攀升，至2018年第三季度末已经达到了880.98亿元，这其中，就不乏年轻“负翁”超前消费的“贡献”。

□本报记者 张海涵

2 借贷平台层出不穷 超前消费的方便之门

手机、笔记本电脑、奢侈品、化妆品，价格动辄数千元的消费品，竟然也成了部分大学生的必备品。

对于我市某高校大二学生莉莉(化名)来说，女孩子必须活得精致，穿得起轻奢、用得起大牌化妆品。然而每个月2000元的生活费无法支撑起她的高消费，在同学的推荐下，她先后注册了分期购、微粒贷、借呗等借贷平台。

莉莉说，用借贷平台的时候感觉花掉的只是一堆数字，没有钱的概念，也不心疼。同时，手机上频繁收到的，诸如“鉴于您信用良好，诚邀您办理我行信用卡……”“3分钟到账，20万额度，无抵押贷款”“免抵押，免担保，随借随还，最高30万”之类的银行短信和广告，让莉莉感觉分期付款或小额贷款已经成为时下的一种潮流，并没有什么不好的。

然而到了还款日，莉莉就变成了热锅上的蚂蚁。“这月买，下月还，累计起来的还款金额让我头疼，我不是‘富二代’，我是‘负一代’。”莉莉说，奖学金和生活费一到账就得立马还款的滋味太难受了。

记者采访了近20名大学生，近八成学生表示自己开通了不下2个网贷平台，或多或少都存在负债。对于没有固定收入的大学生来说，他们更喜欢花呗、借呗、京东白条、网易白条、微粒贷、分期乐等借贷平台。相对来说，这些平台借钱的要求更低。然而，越来越低的借钱门槛恰恰也是年轻人负债消费的“助推器”。

3 理性消费 年轻人要开源节流

“现在的年轻人，消费观念与我们那个年代不同了，花起钱来眼都不眨一下，哪里还有储蓄的意识和习惯！”市民张女士谈到儿子的消费观很是恼火，为了避免孩子无节制无计划的开销，她每月都会向儿子收取500元“生活费”，并收回了儿子的信用卡。“没办法，必须让他养成理性消费的习惯，不能任着性子花钱。”眼下已经有不少父母出于无奈，当起了孩子的“理财师”，企图逐步转变他们的消费行为。

张女士认为，90后的确应该“对自己更好一些”，注重生活品质也无可厚非，但同时应该对自己的收入水平有清醒的认识，厉行勤俭节约的传统美德，做到“量力而行”，而不是一味选择超前消费。

